
Школьный этап Всероссийской олимпиада школьников 

по обществознанию 2017-2018 учебный год  

10-11 класс 

Максимальное количество баллов - 100 баллов. 

                                                                    Время выполнения -120 минут. 

Критерии. 

1. Выберите несколько верных ответов. Ответы занесите в таблицу. 

2 балла за полностью верный ответ, 1 балл за ответ с одной ошибкой (не 

указан один из верных ответов, или наряду со всеми указанными верными 

ответами приводится один неверный). 

Максимум за задание 8 баллов. 

 

 

2. Что объединяет приведённые ниже понятия? Дайте максимально точный 

ответ. 

Демократия, олигархия, аристократия, монархия, тирания, полития. 

Ответ: формы правления по классификации Аристотеля. 

2 балла. 

3. Что объединяет приведённые ниже понятия? Дайте максимально точный 

ответ. 

Картель, синдикат, трест, концерн. 

Ответ: формы монополистических объединений. 

2 балла. 

4. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы). 
Укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию. 

Купля-продажа,  мена, аренда, патент, дарение. 

Ответ: примеры гражданско-правовых договоров, лишнее - патент. 

2 балла. 

Ответ: 
1.1 1.2 1.3 1.4 

24 235 15 236 

 



5. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы). 
Укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию. 

Онтология,  метафизика, этика, логика, астрофизика, эстетика. 

Ответ: философские дисциплины (или общественные науки), лишнее - 

астрофизика - естественная наука. 

2 балла. 

6. «Да» или «нет»? Если Вы согласны с утверждением, напишите «да», если не 

согласны - «нет». Внесите свои ответы в таблицу. 

Ответ: 

 

7. Журналист написал статью на политическую тему, но в своём тексте он 

допустил три ошибки. Выпишите порядковые номера предложений, содержащих 

ошибки, и напишите правильные утверждения. 

Ответ: 2. Власть может приобретаться также насильственным путем; 3. Власть 

делает легитимной не только опора на законодательство, но и, например, 

признание народом, опора на традиции и обычаи и др.; 5. Основой власти 

становятся знания и информация. 

Ответ может быть дан в иных формулировках. 

По 2 балла за каждый тезис. 

Максимум за задание 6 баллов. 

8. Решите задачу. 

Ответ: Иск о признании сделки недействительной (2 балла). Юрий К. - несо-

вершеннолетний, а значит, не мог совершать сделки без согласия родителей, 

данная сделка является оспоримой, а значит, должна быть признана судом 

недействительной (3 балла). 

Максимум 5 баллов за задание. 

9. Решите задачу. 

Ответ: Действия товарищества на вере правомерны, так как в рамках данной 

формы организации предприятия командитные товарищи не участвуют в 

управлении предприятием, ограничиваясь паем. 

До 3-х баллов за максимально полный ответ. 

6.1 6.2 6.3 6.4 6.5 6.6. 6.7 

нет да да нет нет да да 

По 1 баллу за каждый верный ответ. Максимум за задание 7 баллов. 



 
 

Ответ: 

 

По 1 баллу за каждый верный элемент. Максимум за задание 9 баллов. 

 

 

 

11. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из 

предложенного списка. Слова даны в списке в единственном числе, 

прилагательные в форме мужского рода. Обратите внимание: в списке слов есть и 

такие, которые в тексте встречаться не должны! Ответ внесите в таблицу. 

А Б В Г Д Е Ж З И К 

17 3 16 19 12 4 5 1 6 8 

По 1 баллу за каждую верную вставку. Максимум за задание 10 баллов. 

 

12. Объедините следующие понятия в классификационную схему. Обратите 

внимание на наличие лишних понятий.

10. Установите соответствие между характеристиками и видами ценных бумаг, 

к которым они относятся. 
 

А Б В Г 

4 2 1 3 

По 1 баллу за каждое верное соотнесение. 

Максимум за задание 4 балла. 

 
 

Ответ: 



 

13.  Изучите представленные ниже изображения и выполните задания. Ответы 

внесите в таблицу. 
Ответ:  

Обобщающее понятие: деньги. 

 Объединяющее понятие Буквенные обозначения 

изображений 

Группа 1 товарные деньги А, В 

Группа 2 фиатные (символические, 

декретированные) деньги 

Б, Е 

Группа 3 электронные деньги Г, З 

Группа 4 кредитные деньги Д, Ж 

2 балла за верно указанное обобщающее понятие. По 1 баллу за каждую 

верно названную группу. По 1 баллу за каждое полностью верное 

соотнесение. Максимум за задание 10 баллов. 

 

14. Внимательно прочитайте текст и выполните задания к нему. 

Ответ: 

1. Патриархальная (патерналистская) теория (1 балл). Конфуций. (1 балл).  

Всего 2 балла. 

2. Возможные варианты ответа: 

Преимущества: 

- показана постепенность развития государства от простейших форм; 

- анализ взаимосвязи государства и семьи как двух основополагающих 

социальных институтов. 

Недостатки: 

- остается неясным, каким образом такие внешнеполитические функции 

государства, как оборона, сочетаются с функциями семьи, 

направленными, прежде всего, на воспроизводство потомства и 

совместное потребление благ; 

- не позволяет раскрыть процесс формирования государства во всех 

частях мира, т. е. не является универсальной концепцией; 

- игнорирует многочисленные факторы формирования государства, 

примитивизируя этот процесс; 

- отрицает ярко выраженную специфику государственной власти по 

отношению к власти внутрисемейной. 

По 2 балла за каждое приведённое положение. 

Всего 8 баллов. 



3. «Человек - животное политическое», т. е. человек, в отличие от остальных 

живых существ, нуждается в социальном взаимодействии. 

Аргументы автора: 

- человек единственный из всех живых существ наделён речью, 

обуславливающей социальное взаимодействие. 

- человек наделён способностью создания и восприятия морали. 

2 балла за названное отличие. По 2 балла за каждый аргумент автора. 

Всего 6 баллов. 

4. «Государство - это общение подобных друг другу людей ради 

достижения возможно лучшей жизни». 

Роль государства: 

- достижение благой жизни; 

- поддержание порядка, предотвращение войн. 

Возможны различные вариации без потери смысла. 

2 балла за приведённое определение. По 2 балла за каждое положение о 

роли государства. 

Всего 6 баллов. 

Максимум за задание 22 балла. 

15. Прочитайте высказывания известных людей. В каждом случае несколько 

высказываний посвящены одному обществоведческому понятию (в цитатах 

само понятие заменено звёздочками). В разных высказываниях может 

меняться форма слова, обозначающего это понятие, или часть речи. 

Определите понятия, ответ запишите прямо в таблицу. 

Ответ:  

Высказывания Понятия 

А) Если под *** понимать поиски знания в его наиболее общей 

и наиболее широкой форме, то её, очевидно, можно считать 

матерью всех научных исканий. (А. Эйнштейн) 

*** - это когда берёшь нечто настолько простое, что об этом, 

кажется, не стоит и говорить, и приходишь к чему-то настолько 

парадоксальному, что в это просто невозможно поверить.        

(Б. Рассел) 

философия 

Б) *** - искусство извлекать деньги из кармана другого 

человека, не прибегая к насилию. (М. Амстердам) 

*** - это увлекательнейшая игра, в которой максимум азарта 

сочетается с минимумом правил. (Б. Гейтс) 

бизнес 



В) Высота культуры всегда стоит в прямой зависимости от 

любви к ***. (М. Горький) 

*** есть мера стоимости товаров... (Фридрих Энгельс) 

труд 

Г) *** - это точная антитеза произволу. (Ф. фон Хайек) 

Бесполезные *** ослабляют *** необходимые. (Ш. Монтескьё) 

закон 

Могут быть названы слова-синонимы, точно отражающие смысл мысли 

автора. 

По 2 балла за каждое верное слово. 

Максимум за задание 8 баллов. 

 


